

每年冬天,胖东来的货架上都会出现几款“爆品”。今年,让无数顾客争相抢购的是齐鲁传统食材——“柳絮”牌红薯粉条。这些粉条产自山东省泗水利丰食品有限公司(以下简称利丰公司),每日稳定供货12吨,几乎是“上架即售罄”。

更让人意外的是,这家企业并不是家喻户晓的品牌。47年的“老字号”,“其貌不扬”,却通过不断升级转型,从传统小作坊生产做成了现代化“技术密集型”食品。不仅国内市场火爆,粉条还出口销往韩国、美国、日本等30多个国家,占韩国粉条市场40%的份额。在龙头企业带动下,泗水县36余家甘薯精深加工产业集群式发展,年综合加工能力超过60万吨,成为全国薯类淀粉加工基地,全产业链年产值约47亿元。

红薯粉条再次“出圈”

一款来自山东的红薯粉条在河南胖东来超市悄然走红,成为顾客争相购买的“爆品”。有网友陆续在社交媒体发文:“胖东来超市新晋‘必买单品’”“这粉条配料表干净,在胖东来买,吃得放心!”还有网友表示,每天红薯粉条上架后不久就被抢购一空。“很久没看到这么高的人气了。”来胖东来为远方朋友采购粉条的周女士说。

这款“爆品”粉条由山东省泗水利丰食品有限公司生产,自2024年入秋以来,该公司每日为胖东来稳定供货12吨。这意味着,胖东来超市每天至少能卖掉12吨山东红薯粉条。“今年是我们与胖东来合作的第三年。之前,胖东来多次来我们公司考察,对我们的粉条很满意。目前,我们的合作一直很愉快。”在山东省泗水利丰食品有限公司销售经理陈红岩看来,胖东来之所以选择柳絮粉条,不只是看中了产品质量,更是因为利丰公司在品控上的严苛标准。胖东来强调“货真价实”,而利丰生产的柳絮粉条恰好符合这一点。

近日,走进利丰公司仓储车间,晾晒成型的红薯粉条打捆码放整齐,在墙边堆成了一座座“小山丘”,场面颇为壮观。放眼望去,仓库里成百上千箱印着韩文、英文的整箱粉条分区堆放,等待发车。“春节前夕,我们8条生产线日产能160吨粉条,每日出货量稳定在120吨。这批粉条将在当日下午送往海关,出口韩国。”山东省泗水利丰食品有限公司生产部经理王学强说。



粉条正打包发往韩国。

公司董事长助理王学强说。

红薯粉条作为山东传统的特色食品,以其口感细腻、营养丰富而闻名,有着广泛的消费基础和市场需求。而泗水粉条加工历史更是久远,据史料记载,清朝时孔氏族人自曲阜磨庄迁入泗水县杨柳镇并取名孔家村,磨庄原是孔府面粉和粉制品的加工供户(村),孔氏族人利用当地井水、种植地瓜,并发挥传统的小作坊操作技术,生产淀粉、细粉(粉条、粉皮)供孔府食用,而由此带动起泗水地瓜种植及泗水粉条、粉皮加工业的发展,直至使泗水杨柳成为全国最大的地瓜种植及淀粉加工基地。

1978年,时任泗水县杨柳镇孔家村党支部书记的孔宪奎,带领全村干部群众组建泗水县杨柳淀粉厂,即泗水利丰食品有限公司的前身。如今,历经47年发展,利丰公司成为全国同行业大型薯类加工基地,拥有年生产加工60万亩地瓜的能力,是农业产业化国家重点龙头企业。其生产的“三粉”(即:“柳絮”牌淀粉、粉条、粉皮)达到国内外先进水平,荣获“中国专利高新技术金奖”“中国农博会银奖”等多项荣誉。此次红薯粉条在胖东来火爆“出圈”,再一次印证了“柳絮”粉条过硬的产品品质。

而这,只是山东利丰粉条深受市场欢迎的“冰山一角”。除了胖东来,作为“山东好品”,利丰公司生产的柳絮粉条直供北京、上海等地的餐饮企业。

内销市场火爆,全球市场更红火。据不完全统计,山东利丰的粉条产品畅销美国、韩国、日本、澳大利亚、加拿大等30余个

上架即售罄,这款胖东来“爆品”来自泗水
好粉条,“种”出来

国家和地区,年出口创汇4000万美元。“我们公司的粉条占韩国全国粉条及制品消费量的40%以上,与韩国的希杰、大象、华美等企业建立了合作关系,以年订单为主要合作方式,韩国的大小超市都在卖我们的粉条。未来,我们将一如既往地追求食品品质,让全球客户吃到更美味、更安全的粉条。”陈红岩说。

黄金产区品质稳定

山东红薯粉条成为“爆品”,这一现象背后的原因是什么呢?王学强认为,无外乎两个关键点:一是品质,二是创新。

“好粉条是种出来的。”王学强说。泗水县甘薯种植历史悠久,土壤肥沃,富含矿物质,地下矿水资源丰富,水质清澈甘甜,是甘薯种植的“黄金区域”。公司与当地农户合作,建立了济薯25专用红薯种植基地,这种红薯淀粉含量高,质量稳定,从源头保证了粉条的品质。

前些年,泗水地瓜在生产上存在的首要问题是优质专用型品种严重缺乏,现有品种淀粉含量、外观品质、鲜食品质等指标远远不能满足市场需求。针对上述问题,泗水县与国家甘薯产业技术体系、山东省农业科学院紧密合作,先后引进国内外100多个品种在泗水进行试验示范,最终筛选出了适宜泗水种植的高淀粉加工品种济薯25、优质鲜食品种济薯26。“济薯25就是一个专门为粉条而生的品种,出粉率从常规品种的18%提高到

找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706



(下转B02版)